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EKSAMEN 09.12.2021

Roy M. Istad

Løsningsforslag til oppgave 1

MAT1000 Matematikk for økonomer

a)

Regner ut 𝑦‐verdi detaljert:    

𝑦 ൌ  𝑓 േ2 ൌ   ሺേ2ሻସ െ  2ሺേ2ሻଶ െ  8

ൌ   16 െ  2 · 4 െ   8 ൌ   16 െ 8 െ 8 ൌ 0

2‐2 1‐1 30x
y 0‐80 55‐9‐9

Funksjonsverditabell:

Resten er beregnet på samme måte.   NB! pga. 𝑥ସ og 𝑥ଶ så forsvinner fortegnet (േ) i utregningene (og grafen blir 
symmetrisk om y‐aksen).

Søker  x slik at:    𝑦 ൌ  𝑓 𝑥  ൌ  0

𝑥ଶ െ 4 𝑥ଶ ൅ 2

 ൌ   𝑥ଶ · 𝑥ଶ ൅ 𝑥ଶ · 2  െ 4 · 𝑥ଶ െ 4 · 2

 ൌ   𝑥ସ ൅  2𝑥ଶെ  4𝑥ଶെ 8

ൌ   𝑥ସ െ  2𝑥ଶെ 8

dvs.  𝑓 𝑥  ൌ  0    𝑛å𝑟  𝑥ଶ െ 4 𝑥ଶ ൅ 2 ൌ  0

altså    𝑛å𝑟    𝑥 ൌ െ2 eller    𝑛å𝑟    𝑥 ൌ 2

Løsning?   Produkt  =  0    Faktorisering av  𝑓 𝑥

ൌ   𝑓ሺ𝑥ሻ Ok!

Multipliser ut på høyresiden:

0 ൌ 𝑥ଶ െ 4 · 𝑥ଶ ൅ 2 NB! 3.KVS på første parentes

ൌ 𝑥 ൅ 2 𝑥 െ 2 · 𝑥ଶ ൅ 2

Ser på både  𝑥 ൌ േ2

NB!   𝑥ଶ ൅ 2 ≠ 0



Eksamen  9. 12. 2021 ‐ Løsningsforslag.       
R.M. Istad/USN‐HH

12.12.2021

2

a)

Fortegnsskjema:

𝑥𝑥ଶ ൅ 2
ሺ𝑥 ൅ 2ሻ
ሺ𝑥 െ 2ሻ

𝑓 𝑥

െ2 0 2

0
0

0 0
𝑓 𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣 𝑓 𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣
𝑥 ൏ െ2 െ2 ൏ 𝑥 ൏ 2

𝑁𝑃

Faktorisering: 𝑓 𝑥 ൌ 𝑥ଶ െ 4 𝑥ଶ ൅ 2 ൌ 𝑥 ൅ 2 𝑥 െ 2 · 𝑥ଶ ൅ 2

𝑁𝑃 𝑓 𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣
𝑥 ൐ 2𝑥 ൌ െ2 

𝑦 ൌ 0
𝑥 ൌ 2 
𝑦 ൌ 0

b) 𝑓′ 𝑥  ൌ   4 · 𝑥ସିଵ ൌ   4𝑥ଷ െ4𝑥 

𝑓′ 𝑥 ൌ 4𝑥ଷ  െ 4𝑥 ൌ  4𝑥 ሺ𝑥ଶ െ 1ሻ ൌ   4𝑥 𝑥 ൅ 1 𝑥 െ 1

Fortegnsskjema:

𝑥4𝑥 
ሺ𝑥 ൅ 1ሻ
ሺ𝑥 െ 1ሻ

𝑓′ 𝑥

െ1 0 1

0
0

0

0 0 0

𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟 𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟
𝑥 ൏ െ1 𝑥 ൐ 1െ1 ൏ 𝑥 ൏ 0 0 ൏ 𝑥 ൏ 1

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑎𝑘𝑠.

𝑥 ൌ െ1 
𝑦 ൌ െ9

𝑥 ൌ 0 
𝑦 ൌ െ8

𝑥 ൌ 1 
𝑦 ൌ െ9

െ  2ሺ2 · 𝑥ଶିଵሻ െ  0

Faktorisering:
3.KVS
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b)

Omskriver først (fullstendig kvadrat):     𝑦 ൌ  𝑓 𝑥 ൌ ሺ𝑥ଶሻଶ െ 2 · 1 · 𝑥ଶ ൅ 1 െ 1 െ 8

𝑥 = ‐1,  eller   𝑥 = 1 

Da må disse også gi globalt minimum for  𝑓: 𝑥 = േ1,  𝑦 = ‐9

2) Lokalt maksimum i punktet:   𝑥 = 0,  𝑦 = ‐8 

Fra tabellen i pkt a) ser vi f.eks. at 𝑦 ‐verdiene for  𝑥 ൌ േ2 er lik 0, og da større enn ‐8!  
Altså har ikke  𝑓 noe globalt maksimum (i det eneste kandidatpunktet).

1) Lokalt minimum når:

 ൒ െ9,   dvs. alle 𝑦‐verdier er større enn, eller ‐9 

൒ 0

dvs.  𝑦 ൌ  𝑓 𝑥 ൌ ሺ𝑥ଶെ1ሻଶ െ 9
  dette inntreffer når  𝑥ଶ ൌ 1, dvs.  𝑥 ൌ േ1

c) 𝑓′ 𝑥 ൌ   4𝑥ଷ െ  4𝑥  

Faktorisering:

→    𝑓′′ 𝑥 ൌ 4 · ൌ   12𝑥ଶ െ4 

ൌ  12 𝑥ଶ െ  ଵଷ𝑓′′ 𝑥 ൌ  12𝑥ଶ െ 4 ൌ  12ሺ𝑥 ൅ ଵ
ଷ
 ሻሺ𝑥 െ ଵ

ଷ
  ሻ

Fortegnsskjema

𝑥12
ሺ𝑥 ൅ 0.58ሻ
ሺ𝑥 െ 0.58ሻ

𝑓′′ 𝑥

െ0.58 0.58

0
0

0 0
𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑣𝑒𝑘𝑠 𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑘𝑎𝑣
𝑥 ൏ െ0.58 𝑥 ൐ 0.58െ0.58 ൏ 𝑥 ൏ 0.58

vende‐
punkt
𝑥 ൌ െ0.58
𝑦 ൌ െ8.56

𝑥 ൌ 0.58
𝑦 ൌ െ8.56

vende‐
punkt

𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑣𝑒𝑘𝑠

െ

ሺ3𝑥ଷିଵሻ െ  4 · 1

𝑓′′ pos   𝑓′ veks 𝑓′′ neg   𝑓′ tek av

ൎ  12 𝑥 ൅ 0.58 𝑥 െ 0.58  

Obs!   
ଵ

ଷ
 ൎ 0.5773 ൎ 0.58

3.KVS

𝑦 ൌ  𝑓 േ       
ଵ
ଷ

ൌ   ሺേ      ሻସ െ  2ሺേ     ሻଶ െ  8ଵ
ଷ

ଵ
ଷ

ൌ  
ଵ 

ଽ
െ 2 ·

ଵ

ଷ
 െ  8 =   െ

଻଻

ଽ
 ൎ െ8.56
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c)

f

𝑥

𝑦

VP

‐2

Globalt 
min

VP

2

Lok.
maks

‐1‐3 1 3

2

‐8

‐9

Husk å kontrollere !!

Først funksjonsverditabellen

Så nullpunkt:    𝑦 ൌ 𝑓 𝑥 ൌ 0
når   𝑥 ൌ െ2, eller  𝑥 ൌ 2

Fra pkt. a)

Fra pkt. b):  Info fra 𝑓′ 𝑥

Fra pkt. c):   Info fra 𝑓′′ 𝑥

Globalt 
min

d)

 ൌ    െଵ
ହ𝑥

ହ  ൅  ଶଷ𝑥
ଷ ൅  8𝑥 

଴

ଶ
 ൌ  ሺ െ

ଵ

ହ
2ହ  ൅  

ଶ

ଷ
2ଷ ൅  8 · 2 ሻ

ൌ  െ
ଷଶ

ହ
൅   

ଵ଺

ଷ
൅ 16 ൌ   

ିଷଶ·ଷ ା  ଵ଺·ହ ା  ଵ଺·ଵହ

ହ·ଷ
ൌ  

ଶଶସ

ଵହ

െ  0𝑨 ൌ න െ𝑥ସ ൅  2𝑥ଶ൅ 8   𝑑𝑥

ଶ

଴

ൎ 14.93

𝑫 ൌ  නെ𝑓 𝑥   𝑑𝑥 ൌ න െ𝑥ସ ൅  2𝑥ଶ൅ 8   𝑑𝑥

ଶ

ିଶ

ଶ

ିଶ

ൌ  2 · න െ𝑥ସ ൅  2𝑥ଶ൅ 8   𝑑𝑥

ଶ

଴

 ൌ 2 ·           

NB!  f er negativ (under y‐aksen), må integrere   – f(x)

 
ଶଶସ

ଵହ
ൎ 29.87ൌ  

ସସ଼

ଵହ

Altså,  𝑫 ൌ 2𝑨


